

**ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ БЕЛАРУСИ И РОССИИ
В РАМКАХ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ
СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА
(по материалам газеты «Союз / Беларусь. Россия»
за первое полугодие 2023 года)**

Т. Н. Дасаева

*Белорусский государственный университет,
ул. Кальварийская, 9, 220004, г. Минск, Республика Беларусь,
dasaevandrei60@gmail.com*

Анализируются материалы, где освещается сотрудничество Беларуси и России в рамках Союзного государства с интеграционными процессами других международных организаций.

Ключевые слова: интеграция; Союзное государство; сотрудничество; суверенитет; независимость; постсоветское пространство.

**INTERACTION BETWEEN BELARUS AND RUSSIA WITHIN
THE FRAMEWORK OF THE INTEGRATION PROCESSES
OF THE UNION STATE
(based on materials from the newspaper
«Soyuz / Belarus. Russia» for the first half of 2023)**

T. N. Dasaeva

*Belarusian State University,
9, Kalvariyskaya Str., 220004, Minsk, Republic of Belarus
Corresponding author: T. N. Dasaeva (dasaevandrei60@gmail.com)*

The article analyzes, materials describing cooperation between Belarus and Russia within the framework of the Union State with the integration processes other international organizations.

Key words: integration; Union State; cooperation; sovereignty; independence; post-Soviet space.

В периодическом печатном издании Совета Министров Союзного государства «Союз / Беларусь. Россия» освещаются различные направ-

ления интеграции Беларуси и России в рамках Союзного государства и других международных объединений на постсоветском пространстве, о чем свидетельствуют названия рубрик.

В материале Дмитрия Умпировича «Программный подход» в рубрике «Сотрудничество» (20.01.2023 г.) излагается ход обсуждения актуальных вопросов союзной интеграции на Совещании у Президента Беларуси, которое состоялось 12 января 2023 года. В рубрике «Важно» в материале Владимира Федорова «На площадках НАН Беларуси» (03.02.2023 г.) содержится информация о совещании с представителями министерств и ведомств – государственных заказчиков программ и мероприятий Союзного государства, реализуемого за счет бюджета.

В материалах издания прослеживается тесная связь интеграционных процессов Беларуси и России в рамках Союзного государства с евразийской интеграцией. Например, публикация Владимира Федотова «Взялись за рычаги» (10.02.2023 г.) посвящена заседанию Межправительственного совета ЕАЭС, состоявшемуся в феврале в Алма-Аты, на котором главы правительств рассмотрели восемь важнейших вопросов экономического развития, многие из которых имеют первостепенное значение и для союзного государства.

В материале Дарьи Шелест «Стратегия быть вместе» (31.03.2023 г.) освещается XV Международный экономический форум государственных участников СНГ: «Диалог интеграций: СНГ, ЕАЭС, Союзное государство, ШОС, БРИКС», который проходил 17 марта 2023 года в Москве. В день форума состоялась встреча Дмитрия Мезенцева с заместителем премьер-министра Беларуси Игорем Петришенко, курирующим социально-гуманитарную сферу. Стороны обсудили взаимодействие Беларуси и России в сфере культуры, образования, молодежного взаимодействия и спорта.

Должное внимание уделяется освещению вопросов гармонизации законодательств двух стран. Например, в материале Владимира Яковлева «Миграция без опасности», опубликованном в рубрике «Парламент» (14.04.2023 г.), сообщается, что в Минске состоялись Парламентские слушания, посвященные актуальным вопросам миграционной политики. В них участвовал широкий круг депутатов Парламентского Собрания Союза Беларуси и России, представители Постоянного Комитета Союзного государства, Евразийской экономической комиссии, Исполкома СНГ.

В поле зрения журналистов издания также находятся вопросы формирования промышленной политики, создания единого экономического пространства Союзного государства. Они нашли отражение в следующих публикациях: Владимир Яковлев «Стратегия движения вперед» (17.02.2023 г.), Вера Артега «Планы навыворот» (03.03.2023 г.), Тарас Фомченков «Названы приоритеты» (31.03.2023 г.) и др.

В газете публикуются мнения экспертов о различных направлениях интеграции. Например, в материале Владислава Сычевича «Распахни окно возможностей» (12.05.2023 г.) содержатся мнения экспертов Союзного государства о новых подходах к промышленной кооперации. В другой публикации этого же автора «По закону умножения» (19.05.2023 г.) читатель может ознакомиться с оценкой аналитика Белорусского института стратегических исследований Ольги Лазоркиной о реализации 28 программ Союзного государства как стратегии модельной интеграции.

В материалах издания отражено и сотрудничество регионов Беларуси и России. Вот некоторые из них: Анастасии Целюк «Счет на миллиард» (27.01.2023 г.), Гульназира Ишбердина «И соломку подстелют» (17.02.2023 г.), Татьяна Казанцева «Идем на Урал» (10.02.2023 г.), Александр Курец «Взаимовыгодный потенциал» (14.04.2023 г.), Александр Нестеров «Пройдите на посадку» (14.04.2023 г.).

Формирование единого информационного пространства – одно из важнейших направлений интеграции Беларуси и России. В рубрике «События» в информационной заметке Тараса Фомченкова «Есть ответ» (27.01.2023 г.) сообщается: «Телерадиовещательной организации Союзного государства – 25 лет». Статья Владимира Яковлева «И слово отзовется» посвящена работе Парламентской комиссии по СМИ, заседание которой прошло в Минске. В нем участвовали белорусские и российские парламентарии, руководители союзных СМИ – газет «Союз / Беларусь. Россия», «Союзное вече», журнала «Союзное государство». В материале Юлии Васильевой «От конфет до самосвала» содержится информация о том, что почти неделю журналисты российских, белорусских и союзных СМИ провели в Минске в рамках пресс-тура, посвященного Дню единения народов Беларуси и России. Им показали ведущие научные, промышленные и медицинские предприятия Беларуси, благодаря чему журналисты оценили потенциал импортозамещения в Союзном государстве.

В материале Владимира Яковлева «Создание единого образовательного пространства» (20.01.2023 г.) сообщается, что в Минске министр просвещения РФ Сергей Кривцов и министр образования РБ Андрей Иванец подписали план мероприятий по развитию взаимодействия ведомств в 2023–2026 годах. В рубрике «Репортаж» опубликован материал Ольги Кисляк «Диплом у них – классный» (14.04.2023 г.). Лид информирует читателя о том, что «Союз» побывал в университете, где готовят инженерную элиту Союзного государства. Речь идет о Белорусско-Российском университете в Могилеве. Выпускники этого вуза имеют возможность получить дипломы государственного образца как Беларуси, так и России. В Российском университете дружбы народов имени Патриса Лумумбы готовят правоведов по программам двух дипломов – России и Беларуси. Эта информация содержится в материале Юлии Васильевой «Первые по праву», опубликованном в рубрике «Вузы Союза» (21.04.2023 г.).

Освещению сотрудничества Беларуси и России в сфере культуры, молодежного взаимодействия, спорта отведены рубрики «Главная тема», «Культура», «Кино», «Молодежь», «Спорт» и др. Например, в информационной заметке Юлианы Леоновой «Книжный день» (24.03.2023 г.) сообщается, что Россия стала почетным гостем XXX Минской международной книжной выставки-ярмарки. В материале Татьяны Хорошиловой «Время сводить мосты» (14.04.2023 г.) содержится информация о том, что с 20 по 27 апреля в российской столице пройдет 45-й Московский международный кинофестиваль, на который приедет представительная делегация кинематографистов Беларуси и белорусских массмедиа. А публикация Ольги Вальченко «Еще раз про любовь» (26.05.2023 г.) о том, что в Гомеле прошел XV Международный фестиваль театральных искусств «Славянские театральные встречи», на котором собрались 10 театральных коллективов из Беларуси и России.

Сотрудничеству Беларуси и России в спортивной сфере посвящен материал Любви Соловьевой «Дистанцию осилит бегущий» (14.04.2023 г.) о совместном заседании коллегий Министерства спорта и туризма Беларуси и Министерства спорта России в Могилеве. Руководители ведомств Сергей Ковальчук и Олег Матыцин обсудили план совместных мероприятий на перспективу.

Материалы, опубликованные в рубриках «Память», «Вместе», «Праздники», свидетельствуют о том, то в основе Союзного государства лежит историко-культурная общность: народы Беларуси и России объе-

диняют история, язык, религия, традиции. Александр Курец в материале «Чтобы помнили», опубликованном в рубрике «Память» (14.04.2023 г.), освещает одно из направлений интеграции двух братских народов: как проекты Союзного государства помогают сохранять мемориал «Брестская крепость». В канун 37-летия со дня страшной техногенной катастрофы, с последствиями которой борются и россияне, 21 апреля 2023 г. в рубрике «Вместе» опубликован материал Лилии Хлыстун «Быль и боль Чернобыля». Как отметила автор, «с появлением Союзного государства было решено преодолевать чернобыльские проблемы сообща через союзные программы». В рубрике «Память» опубликован материал Ольги Валерьевой «Память у нас не отнять» (12.05.2023 г.), лид которого гласит: «президенты Беларуси и России День Победы встретили вместе».

Материалы издания «Союз / Беларусь. Россия» за первое полугодие 2023 года создают панораму сотрудничества Беларуси и России. Союзное государство оценивается экспертами как базовая модель интеграции для стран постсоветского пространства.